



2022年10月20日 星期四

组版编辑 陈永杰 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

推动绿色发展 促进人与自然和谐共生

——鲁青琼鄂四省党报联动，二十大代表共话生态文明建设

党报联动特别报道

编者按

“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”……连日来，习近平总书记在二十大报告中关于生态文明建设的重要论述，在二十大代表中引起强烈反响。

大众日报与青海日报、海南日报、湖北日报联动，特别推出“聚焦盛会 党媒联动”融媒报道，邀请二十大代表共同围绕“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”主题，谈认识、说发展、话未来，推动二十大精神宣传贯彻，推动习近平生态文明思想落地落实。

党的二十大代表、胜利石油管理局有限公司党委书记牛栓文——

建设人与自然和谐共生的美丽山东



十年来，山东以前所未有的力度抓环保、优生态，全省生态环境显著改善，美丽山东底色更靓。图为9月下旬，在微山湖湿地拍摄到的珍稀鸟类反嘴鹬。

大众日报记者 王浩奇 通讯员 赵迈 摄

大众日报记者 陈晓婉

秋日的黄河入海口，天高云淡，河海交汇，群鸟翔集，“红毯迎宾”的盛景惊艳游人。在这里，人与自然和谐共生找到了最美注脚。

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。党的二十大报告提出，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。“通过连日来的讨论明显感受到，党的二十大代表对生态文明建设的认识高度一致，生态优先、绿色发展是普遍共识。特别是报告提出，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，提示我们在发展过程中要正确处理人与自然、发展与保护的关系。”牛栓文代表说。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国建设迈出重大步伐，中华大地正展现出天蓝地绿水清的亮丽新景象。山东坚定贯彻习近平生态文明思想，以前所未有的力度抓环保、优生态，全省生态环境显著改善，美丽山东底色更靓，生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化，生态环境质量连创有监测记录以来最优水平。2021年，全省PM_{2.5}平均浓度控制到39微克每立方米，较2013年改善60.2%，重污染天数从2013年的60.8天下降至3.6天，降幅达94%。

对这种变化，牛栓文感受深刻：“东营炼化企业多，过去常闻到隐隐的臭味，冬季也常见雾霾天气。经过持续攻坚，现在的东营空气清新，蓝天白云成为常态，黄河三角洲也凭借好生态成为游客打卡地。”

发展方式绿色转型，是牛栓文最关注的领域。“习近平总书记在报告中指出，加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化。就胜利油田而言，既是油气能源的供给企业，同时也是能源消费大户，能源结构的调整很关键。”牛栓文说，油田生产需要大量的热能，近年来胜利油田的供热一步步从用煤、用油、用气向用电、用

太阳能过渡，用能结构不断优化，大幅降低了企业的用能强度。从全省看，近年来山东锚定高质量发展，连续实施两轮加强污染源头防治“四减四增”行动，大力调整产业、能源、交通运输、农业投入和用地结构，绿色低碳转型不断深入，为下一步加快绿色低碳高质量发展先行区建设奠定了坚实基础。

人类能为提升生态系统多样性、稳定性、持续性做些什么？2020年底，位于黄河三角洲国家级自然保护区的300口油水井生产设施全部完成退出。勘探开发了半个多世纪的胜利油田，果断选择为生态环境“让路”。“当自然保护区的生态保护与油田的生产发生矛盾时，一定以保护生态为先。”牛栓文说。如今，自然保护区的鸟类从建区之初的187种增加到371种，其中国家一级保护鸟类25种。

当前，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向，推动减污降碳协同增效，促进经济社会发展全面绿色转型，实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。报告提出积极稳妥推进碳达峰碳中和。立足我国能源资源禀赋，坚持先立后破，有计划分步骤实施碳达峰行动。

说起这个话题，牛栓文很是自豪。今年8月29日，齐鲁石化-胜利油田百万吨级CCUS项目正式注气运行，标志着我国碳捕集利用与封存产业开始进入商业化运营。“现在我们正在推进第二个百万吨级CCUS项目，目前已经完成了技术论证，预计明年建设。”牛栓文说。

展望未来，如何让绿色发展的绿意更浓，牛栓文定下了目标：“靠着片面索取自然资源图发展的老路不会长久，必须走人与自然和谐共生的新路。去年10月，习近平总书记视察黄河入海口，对生态保护提出明确要求，我们一定牢记总书记嘱托，认真落实二十大精神，勇做绿色低碳发展的探索者，通过加大研发投入，提升技术水平，降低绿色低碳成本，为绿色低碳的商业化运行探索出一条新路。”

党的二十大代表、青海湖裸鲤救护中心农业推广研究员祁洪芳——

护一尾湟鱼，守一湖碧波荡漾

青海日报记者 戚文静

二十大报告提出，提升生态系统多样性、稳定性、持续性。加快实施重要生态系统保护和修复重大工程。这让青海湖裸鲤救护中心农业推广研究员祁洪芳代表很是振奋。她表示，将立足本职，充分发挥代表职责和模范带头作用，维护好青海湖生物多样性，保护好青海湖水生态系统稳定。

1989年，祁洪芳来到青海湖裸鲤救护中心。从对充满好奇的毕业生到救护中心农业推广研究员，从青海湖裸鲤资源量监测、青海湖水理化因子检测到开展湖泊初级生产力、裸鲤繁殖习性等工作……祁洪芳这一干，就是33年。

湟鱼，学名为青海湖裸鲤，是青海湖特有的珍稀物种，也是青海湖“草—河—湖—鱼—鸟”生态系统中的关键物种。它的生存数量的增减，在一定程度上代表着青海湖生态环境状况的好坏。

二十世纪六十年代，过度捕捞致使湟鱼数量迅速下降，一度到了种群灭绝的临界线。为了保护湟鱼资源，



海北藏族自治州刚察县湟鱼洄游的一条主要河流泉吉河中，大量的湟鱼开始了洄游的旅程。青海日报记者 刘端强 摄

除了六次封湖育鱼，青海省还采取了强化水域环境监测、人工增殖放流、修建洄游通道等保护措施。祁洪芳与同事们的工作，就是其中重要一环。

在工作中，祁洪芳接触最多的就是一尾尾裸鲤幼苗。几厘米长的小鱼苗在工作人员的精心呵护下，经过捞鱼、人工授精、胚胎发育、出膜、平游、幼苗放流过程，一年后才能慢慢成长为一条成年裸鲤。来年的洄游季，也就是这些小鱼苗满一周岁时，

就会被陆续放回流水，重返原来的河道。

开展人工增殖放流，就是为了助力湟鱼种群繁衍。

“多年实践证明，人工增殖放流是快速补充生物群体数量、稳定物种种群结构、增加水生生物多样性的的重要途径。”每当看到湖里一群群湟鱼游来游去，祁洪芳都觉得特别欣慰。

从2002年到2021年，向青海湖投放的裸鲤鱼苗达1.97亿尾。湟鱼资源量也逐年回升，到去年年底，已

增长至10.85万吨。

从濒临灭绝到鱼翔浅底，一尾湟鱼的兴衰成为保护青海湖生态环境的一个缩影，也激起青海湖生态华丽“蝶变”的层层涟漪——

十年来，青海湖湿地面积持续增加、高密度植被覆盖率持续增大、青海湖整体生态功能持续增强；沙地、裸地、盐碱化土地面积持续减少；保护区内保护功能性用地15年来保持不变。

十年来，青海湖生物多样性丰富度进一步提升，青海湖生态环境水平呈现出总体向好的态势。

十年来，先后投资2.5亿元实施草地治理、防沙治沙、湿地保护与修复等39项生态项目，深入实施刚毛藻水华治理、视频监控体系建设、濒危野生动物保护等生态工程，青海湖生态一体化保护得到有力改善和提升。

“推动青藏高原生物多样性保护，我们有沉甸甸的责任。”祁洪芳说：“今后将结合个人工作职责，以生态文明建设为己任，为青海湖生态保护和高质量发展贡献自己的力量。”

党的二十大代表、海南大学校长骆清铭——

跨多学科，加强生态文明协同创新

海南日报记者 陈蔚林

“坚持绿水青山就是金山银山的理念”“全方位、全地域、全过程加强生态环境保护”……细读二十大报告，海南大学校长骆清铭代表对关于生态文明建设的句子尤有感触：“报告指出，过去十年，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清，这一点在海南实践中得到了充分体现。”

良好的生态环境是海南发展的最强优势和最大本钱。过去十年，海南把保护生态作为重大政治任务，坚持贯彻绿色发展理念，健全生态文明建设长效机制，以最严的规划、最严的措施、最严的处罚、最严的问责切实加强生态环境保护，确保海南生态环境只能更好、不能变差。

2018年4月，海南迎来生态文明建设新机遇——在中央12号文件中，加快生态文明体制改革被单独提出来，国家生态文明试验区成为海南“三区一中心”战略定位之一，为推进



海南热带雨林国家公园五指山片区。海南日报记者 陈蔚林提供

全国生态文明建设探索新经验。

绿色发展，先行先试。海南率先取消对全省2/3市县的GDP考核，持续推动海南热带雨林国家公园、清洁能源岛和清洁能源汽车推广、“禁塑”、装配式建筑应用和推广、“六水共治”、博鳌东屿岛零碳示范区建设等标志性项目建设。

作为海南国家公园研究院院长，

骆清铭介绍，2021年10月，海南热带雨林国家公园获批立项建设。海南大学心怀“国之大者”，跨林学、生态学、旅游学、法学、管理学、经济学等学科，建立生态文明协同创新中心，积极参与国家公园建设。

值得一提的是，该中心还积极开

展海南长臂猿保护，参与建立了海南长臂猿栖息地监测体系。目前，海南长臂猿保护成效显著，家族群和种群数量呈现“双增”态势，达到5个家族群36只。

“海南生态文明建设的实践，再一次证明了‘绿水青山就是金山银山’的理念。”骆清铭表示，习近平总书记二十大报告中强调，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。海南可充分借助自由贸易港建设契机，大力发展高新科技、旅游、康养、文化、生态农业等生态环境友好型产业，将海南优质的气候和生态环境转化为支撑海南经济发展的核心要素。

他表示，海南大学生态文明协同创新中心正在重点围绕海南生态文明建设的核心需求“量身定制”招贤纳士。目前，中心已经聚集了200多名高层次人才和生态文明建设领域优秀人才，为加快推进国家生态文明试验区建设注入了强劲动力。

党的二十大代表、兴发集团董事长李国璋——

绿色转型，我们已经尝到甜头

湖北日报全媒记者 周志兵

“加快发展方式绿色转型”“发展绿色低碳产业”……10月16日，李国璋现场聆听习近平总书记作的二十大报告后，感慨不已：“我们已经尝到了甜头，这也是企业坚定不移的发展路径。”

兴发集团位于湖北宜昌，是国内磷化工行业龙头。4年前习近平总书记在企业考察的场景，李国璋记忆犹新。“牢记习近平总书记嘱托，企业发展更健康更可持续。”李国璋说，近年来，兴发集团全面推动“关停、转型、搬迁、治污、复绿”五大工程，拆除沿江生产装置32套，对腾退的900多米江岸全部复绿，封堵园区所有排污口，加快产业绿色转型升级。

二十大报告提出，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护，应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。李国璋认为，科技创新引领



长江荆州段在夏日灿烂的阳光显得格外迷人，蔚蓝的天空白云飘荡，长江两岸岸线植被葱茏，江中百舸争流。

湖北日报全媒记者 刘曙松 通讯员 周栎 摄

转型升级。4年来，兴发集团累计投资50余亿元研发新技术、开发新产品，产业结构迈向绿色化、精细化、高端化。目前，研发黑磷制品获得重大突破，“从论吨卖到论克卖”，黑磷制品价格每克可达数千元。

去年兴发集团经营业绩创历史新高，今年前三季度预计净利润同比增长近翻倍，其中成长类产品业绩贡献近三成。园区成功培育微电子、有机硅新材料和草甘膦三大产业集群，获批国家循环化改造示范园区。

2021年12月，在省委省政府支持下，湖北三峡实验室揭牌。湖北三峡实验室由宜昌市政府组建、兴发集团牵头，联合中科院过程所、武汉大学等11家单位共同建设，定位绿色化工。聚焦磷石膏综合利用、微电子关键化学品、磷基高端化学品、硅基基础化学品、新能源关键材料、化工高效装备与智能控制“六大方向”开展重大技术攻关，助力湖北万亿级化工支柱产业绿色发展。

共抓大保护、不搞大开发。近年来，湖北牢记习近平总书记的“长江嘱托”，坚持生态优先、绿色发展，加快建设美丽湖北，把修复长江生态环境摆在压倒性位置，统筹山水林田湖草系统治理，实施“四个三”重大生态工程、“双十”工程和“新双十”行动，落实长江十年禁渔，推行河湖长制、林长制，坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进。全省生态环境质量明显改善，长江干流湖北段水质保持在Ⅱ类，丹江口水库水质保持在Ⅱ类以上。